Литературно-музыкальный вечер
 «Пленительные образы Некрасова», 

посвященный 190-летию со дня рождения Н.А.Некрасова
Цели и задачи:
- продвижение книги чтения,

- воспитание грамотного читателя на примерах классической литературы.

Ход мероприятия

Ведущий: Н. А. Некрасов является великим русским поэтом, имя которого золотыми буквами вписано в русскую и мировую литературу. Наследник Пушкина и Лермонтова, он сблизил поэзию с жизнью народа. Сегодня мы собрались с вами, чтобы выразить любовь и уважение поистине русскому поэту Николаю Александровичу Некрасову.
Александр Твардовский писал о нём «… Некрасов… Вершина его гения рядом с вершиной Пушкина, Лермонтова. Но у некрасовской поэзии своя собственная красота, своё озарение, своя ни на что не похожая песня, своя любовь и ненависть, своя вера и мечта, и доколе будет жить на земле  и удивлять людские души пленительное русское слово, не померкнет слава одного из его мастеров».
          Сегодня наш разговор пойдет о прекрасных женских образах и лирике Некрасова.

Три женские доли имела судьба.

И первая доля: с рабом повенчаться.

Вторая – быть матерью сына раба.

А треть – до гроба рабу покоряться.

И все эти грозные доли легли 

На женщину русской земли.

(На сцену выходят Матрёна и  Дарья Поэма Н.Некрасова «Мороз, Красный нос»)

Матрёна.              В полном разгаре страда деревенская.

Дарья.                Доля ты! – русская долюшка женская!

                             Вряд ли труднее сыскать.

Матрёна.            Ой, не говори Дарья, тяжела наша долюшка женская. С первого солнышка начинается для русской бабы непосильная работа:

Солнышко всё оживило,

Божьи открылись красы,

Поле сохи запросило,

Травушки просят косы.

Рано я, горькая, встала,

Дома не ела, с собой не брала,

До ночи пашню пахала,

Ночью я косу  клепала,

Утром косить я пошла…

Крепче вы, ноженьки, стойте!

Белые руки, не нойте!

Надо одной поспевать! 
Дарья. А там, гляди, рожь матушка в колос стала метаться. Бог послал нам урожай!

Овод жужжит и кусает

Сметная жажда томит,  

Солнышко очи слепит,

Жжет оно голову, плечи,

Рученьки, ноженьки жжет, 

Изо ржи, словно из печи,

Тоже теплом обдает, 

Спинушка ноет с натуги,

Руки и ноги болят,

Красные, жёлтые круги

Перед очами стоят.
Матрёна.  Да, только успевай шевелиться, а покуда-то замешкаешься, так влетит, то от барина, ирода этого, век не забудешь! Зато сынок-то ихний, старшой который, Николай Алексеевич, не под стать отцу то вышел.
(Дарья платком вытирает слёзы)

Ой, да я погляжу, у тебя глаза на мокром месте. Да ладно, Дарьюшка, будет тебе. 

Дарья. Болел он всей душой за нас простых людей. Видел он нашу жизнь полную страданий.

Матрёна.  Ой, нелегко сложилась судьба Николая Алексеевича. И рано поехал он в Петербург, всего-то осемнадцать годочков то было. Ох, неласково встретила юношу столица. Денег на всё не хватало.

Ведущий 1: Женщины Русские! В тяжёлой неволе, выполняя самую трудную работу по дому и в поле, недосыпая ночами, растили они детей. Такова судьба тысяч женщин царской России. Достоевский как никто другой знавший Некрасова, сказал о нём: «… Это было раненое сердце, раз и на всю жизнь, и незакрывающаяся эта рана и была источником всей его поэзии, всей страстной до мучения любви этого человека ко всему, что страдает от насилия, от жестокости необузданной воли…»
(Показ презентации. Слайд 1-3)
Нелегко сложилась судьба поэта. В 1832 году Некрасов поступил в ярославскую гимназию, где дошел до 5-го класса. Учился он плоховато, и так как отец всегда мечтал о военной карьере для сына, то в 1838 году 16-летний Николай Некрасов отправился в Петербург для определения в дворянский полк, но вместо этого поступил вольнослушателем на филологический факультет Университета.
Ведущий 2. :Была осень, скверная, холодная осень, пронизывающая до костей… На нем была дрянная шинелишка и саржевые панталоны. Горе так проняло его, что он закрыл лицо руками и плакал. Вдруг слышит шаги. Смотрит – нищий с мальчиком. «Подайте, Христа ради», - протянул мальчик, обращаясь к Некрасову. Он не собрался еще с мыслями, что сказать, как старик толкнул мальчика: 
- Что ты? Не видишь разве, он сам к утру окоченеет. Эх, голова! Чего ты здесь? – продолжал старик. 
- Ничего, - отвечал Некрасов. 
- Ничего, ишь гордый! Приюту нет, видно. Пойдем с нами. 
- Не пойду. Оставьте меня. 
- Ну, не ломайся. Окоченеешь, говорю. Пойдем с нами, не бойсь, не обидим. 
Делать нечего. Некрасов пошел. Пришли они на 17-ю линию Васильевского острова. Теперь этого места не узнаешь, всё застроено. А тогда был один деревянный домишко с забором, а кругом пустырь. Вошли они в большую комнату, полную нищими, бабами и детьми. В одном углу играли в три места. Старик подвёл его к играющим. 
- Вот грамотный, - сказал он, - а приютиться некуда. 
- Дайте ему водки, иззяб весь. 
Некрасов выпил полрюмки. Одна старуха постлала ему постель, подложила под голову подушечку. Крепко и хорошо уснул он. Когда проснулся, в комнате никого не было, кроме старухи. Она обратилась к нему: «Напиши мне аттестат, а то без него плохо!» Он написал и получил 15 копеек. 
- С ними пошёл разживаться, - сказал Некрасов. 
«Петербургскими мытарствами» называют обычно этот период в жизни Некрасова. И в самом деле, неудач было много: провал на экзаменах в университет, неудача первого сборника подражательных, ученических стихов «Мечты и звуки» (1840), полуголодное существование, наконец, «подённая» черновая работа в столичных журналах, работа ради куска хлеба, не приносившая подчас никакого морального удовлетворения. Но одновременно формировался стойкий и мужественный характер: «хождение по мукам» и закалило поэта, и открыло перед ним жизнь петербургских низов, жизнь тех же мужиков, только не в деревенском, а в городском быту.               В поисках заработка частенько приходил Некрасов на Сенную площадь, где собирался простой люд: торговали своими изделиями мастеровые, продавали овощи и молочные продукты крестьяне из окрестных сёл и деревень. За грошовую плату писал будущий поэт неграмотным мужикам прошения и жалобы и одновременно прислушивался к народной молве, узнавал сокровенные мысли и чувства, бродившие в умах и сердцах трудовой России. С накоплением жизненных впечатлений шло накопление литературных сил, опирающихся на глубокое понимание общественной несправедливости. 

Ведущий 1.:«Я был один- одинёхонек в огромном городе, наполненном полумиллионом людей, которым решительно не было до меня никакой нужды»,  - писал Некрасов в своём биографическом романе «Жизнь и приключения Тихона Тростникова».(слайд4-5)
    И всё же Некрасов сумел вырваться из трясины, которая легко могла  засосать человека менее стойкого, менее твердого. 

    «Я дал себе слово не умереть на чердаке» - так сказал Некрасов в конце жизни одному из своих собеседников. В те годы он активно занимался журналистикой: писал заметки, отзывы о книгах, «ничего о них не зная», и, конечно прозу, рассказы, стихотворения.
Ведущий 2.:Примерно к 23 годам Некрасов выбрался из бедности и занял в литературной среде и обществе достойное место, чему способствовало знакомство с В.Г. Белинским. Постепенно в литературном мире у Николая Алексеевича появились новые знакомые. И его труды один за другим тепло встречаются публикой.(слайд 6-7)
   Но если в творческой жизни наступила полоса везения, то на любовном фронте молодого поэта преследовали одни неудачи. Почти вся интимная лирика Некрасова тех лет посвящена женщине, которая по свидетельству современников, была необыкновенно хороша собой. Этой женщиной, занявшей огромное место в жизни и поэтической судьбе Некрасова, была Авдотья Яковлевна Панаева . (слайд 9)
(портрет А.Я. Панаевой)

Чтец.1     Я пленен, я очарован,

Ненаглядная, тобой, 

Я навек к тебе прикован

Цепью страсти роковой.

Я твой раб, моя царица!

Всё несу к твоим ногам,

Без тебя мне мир темница,

О, внемли моим словам:

Несурово, хоть ошибкой 

На страдальца посмотри

И приветливой улыбкой

Хоть однажды подари!

Я люблю; ужель погубишь

Ты меня, не полюбя?

Полюби! – когда полюбишь,
Буду жить лишь для тебя!

Ведущий 1:   Авдотья Яковлевна Панаева была на год старше Николая Алексеевича. Она родилась в Петербурге в семье актёра Я.Г. брянского. Детские годы прошли в тяжёлой атмосфере семейного деспотизма, недоброжелательности со стороны матери, тоже актрисы. Ей нестерпимо хотелось выбраться из родительского дома. И случай представился в образе блестящего молодого помещика и столичного литератора, который предложил ей руку и сердце. Сначала молодые съездили в Москву, в казанское имение Панаевых, побывали в Париже, где Автотья Яковлевна блеснула своей красотой, но вскоре обнаружилось, что Панаев совсем не создан для семейной жизни и не может расстаться с холостяцкими привычками. Он был своим человеком на маскарадах, модных салонах, любил возить приятеле к петербуржским «камелиям», дамам полусвета, кутил и пил. С годами домашний очаг всё больше отступал на задний план. И неудивительно, что молодая жена почувствовала себя брошенной, одинокой и в сущности свободной от семейных уз.     
Барышня (1)  Вы видели Панаеву?

Барышня (2)  Да, очень миленькая особа

Барышня (1)  Да, она красавица, каких не очень много, говорят, к тому же она очень умна?

Барышня (2)  Да! И вдобавок любезная донельзя. А сколько литераторов к ней тайно и явно неравнодушных. А вот кстати, один из её тайных воздыхателей – поэт Некрасов.

(выходит чтец. Никого не замечая садится за стол. На столе лист бумаги со стихами и перо. (Читается стихотворение Н.Некрасова «. Прислано».)
Барышня (1)  Ах, так она была замужем?

Барышня (2)  А вы не знали?

Барышня (1)  Нет. Так расскажите, что это за штучка эта Авдотья Яковлевна?

Барышня (2)  С превеликим удовольствием! Авдотья Яковлевна была на год старше Николая Алексеевича. Она родилась в Петербурге, семье актёра Я.Г. Брянского. Детские годы её прошли в тяжёлой атмосфере семейного деспотизма, недоброжелательства со стороны матери, тоже актрисы. Ей нестерпимо хотелось выбраться из родительского дома. И случай такой представился в образе блестящего молодого помещика и столичного литератора Ивана Панаева, которы1й предложил ей руку и сердце.

Барышня (1)  (завистливо) Да вы что! Вот повезло!

Барышня (2)  Подождите, дослушайте дальше. Сначала всё шло хорошо, молодые съездили в Москву и в казанское имение Панаевых, побывали в Париже, где Авдотья Яковлевна блеснула своей красотой. Но вскоре обнаружилось, что этот Панаев совсем не создан для семейной жизни и не может расстаться с холостяцкими привычками. Он был своим человеком на маскарадах и модных приёмах, любил возить приятелей к петербургским «камелиям»дама полусвета, кутил и пил с ними.

Барышня (1) Ужас!

Барышня (2)  С годами домашний очаг всё больше отступал на задний план. И неудивительно, что молодая жена вскоре почувствовала себя брошенной, и в сущности свободной от семейных уз.

Барышня (1)  А как же Панаева от него ушла?

Барышня (2)  Об этом история умалчивает. Очевидно, Панаева не могла больше быть со своим мужем.

Барышня (1) Я бы так же поступила.    

(барышни уходят)
Ведущий 2:
Счастливый день! Его я отмечаю

В семье обыкновенных дней:

С него я жизнь мою считаю,

Я праздную его в душе моей!

       Важную роль в развитии отношений Некрасова и Панаевой сыграли близость духовных интересов, общее понимание смысла литературы. Панаева полноправный полноправный участник издания журнала «Современник». Ею написана повесть «Семейство Тальниковых» под литературным псевдонимом Н. Станицкий. Она регулярно печатала свои рассказы, с первого номера вела отдел мод, помогала Некрасову по журналу – читала корректуру, принимала авторов, участвовала в жизни кружка, не говоря уже о том, что на ней лежали все хозяйственные заботы, приёмы, редакционные обеды и чаепития. В лице Авдотьи Яковлевны Некрасов нашёл не только единомышленника, но соавтора романов «Три страны света» и «Мертвое озеро». Это было первый случай в русской литературе, когда роман писали вдвоем.
Ведущий 1:    Цель произведения «Три страны света» - показать показать на деле ту повторяюмую истину, что Отечество наше велико, обильно и разнообразно, и, таким образом, возбудить в соотечественниках желание путешествовать по России и изучать её. А в основу сюжета второго романа положена легенда о Мёртвом море.

    Союз Некрасова и Панаевой, длившийся около 16 лет, в лучшие его годы был освещён любовью дружбой и взаимопониманием. Их отношения отмечены полной гармонией чувств и благотворным влиянием Авдотьи Яковлевны: её любовь, по мнению современников «составила самые светлые страницы в мрачной жизни нашего поэта».
Чтец.2   Ты всегда хороша несравненно,

Но когда я уныл и угрюм, 

Оживляется так вдохновенно

Твой веселый, насмешливый ум;

Ты хохочешь так бойко и мило,

Так врагом моих глупых бранишь,

То понурив головку уныло,

Так лукаво меня ты смешишь;

Так добра ты скупая на ласки, 

Поцелуй твой полон огня,

И твои ненаглядные глазки 

Так голубят и гладят меня.-

Что с тобой настоящее горе

Я разумно и кротко сношу,

И вперёд – в это тёмное море – 
Без обычного страха гляжу.         
                                                          ( Н. Некрасов «Ты всегда хороша несравненно»)
            Роман с Панаевой был настоящей, тяжёлой любовью Некрасова, любовью , лишившей покоя, отдыха, сна, заставлявшей страдать и ревновать, любовью, требующей разлук и расставаний предельно мучительных для обоих.
Чтец. 3    Я не люблю иронии твоей

А нам с тобой, так горячо любившим,

Ещё остаток чувства сохранившим. –

Нам рано предаваться её!

Пока ещё застенчиво и нежно

Свиданье продлить желаешь ты,

Пока ещё кипит во мне мятежно
Ревнивые тревоги и мечты –

Не торопи развязки неизбежной!

И без того она недалека:

Кипим последней жаждой полны.

Но в сердце тайный холод и тоска…

Так осенью бурливее река, 
Но холодней бушующей волны…

                                                          (  Н.Некрасов «Я не люблю иронии твоей…»)
       С годами отношения Панаевой и Некрасова становились всё более сложными,всё менее идиллическими. Причин для этого было много. Одна из них – трудный характер Николая Алексеевича. В иных давала себя знать известная ложность положения Авдотьи Яковлевны: оставаясь формально супругой Панаева, она была гражданской женой, то есть невенчанной,  Николая Алексеевича.

      Весной 1855 года умер их маленький сын Иван. Это потрясло и Николая Алексеевича и Авдотью Яковлевну. «Потеря моего сына слегка свихнула меня с ума…» - писал она 23 ноября 1856 года.

 Чтец. 4     Поражена потерей невозвратной,

Душа моя уныла и слаба:

Ни гордости ни веры благодатной

Постыдное бессилие раба

Ей все равно – холодный сумрак гроба,
Позор ли, слава, ненависть, любовь, -

Погасла и спасительная злоба,

 Что долго разогревала кровь.

Я жду… но ночь не близится к рассвету,

И мертвый мрак кругом… и та,

Которая воззвать могла бы к свету,-

Как будто смерть сковала ей уста!

  Лицо без мысли полное смятенья,

  Сухие, напряжённые глаза, -

  И, кажется, зарёю обновленья

  В них никогда не заблестит слеза.          
                                                       (Н. Некрасов «Поражена потерей невозвратной»)
Чтец.  5  Мы разошлись на полпути,

 Мы разлучились до разлуки

И думали не будет муки

В последнем роковом «прости». 

Но даже плакать нету сил

Пиши – прошу  я одного…

Мне эти письма будут милы

И святы, как цветы с могилы, -

С могилы сердца моего!                
                                                    (  Н. Некрасов. « Прощание»)
Чтец.  6  Прости! Не помни дней паденья,

Тоски, унынья, озлобленья, -

Не помни бурь, не помни слёз,

Не помни ревности угроз!

Но дни, когда любви светило

Над нами ласково всходило

И бодро мы светили путь,-

Благослови и не забудь.                 
                                                            (  Н. Некрасов.  «Прости»)
(Звучит музыка Ф. Шопена «Вальс си минор» выходят барышни)

Барышня (1)  (радостно) Николай Алексеевич разошёлся с Панаевой?

Барышня (2)  (равнодушно) Да. Давненько уже.

Барышня (1)  А что предшествовало такому решению?

Барышня (2)  История об этом умалчивает. Только стало известно, что Авдотья Яковлевна снова вышла замуж за некоторого Головачёва, за очень скромного литератора.

Барышня (1)  правда? Вот так штучка!

Барышня (2)   Родила ему дочь и всецело отдалась её воспитанию. Но счастье было недолгим. Муж вскоре умер, оставив её без средств к существованию. А Некрасов по-прежнему посвящает ей стихи.

Барышня (1)   А сейчас, надеюсь, он свободный?

Барышня (2)    Опять много работает, сочиняет стихи, ездит на охоту. А в личной жизни появилось новое знакомство.

Барышня (1)    (возмущённо) Как же так? кто она?

Барышня (2)    Селин Леферн – актриса французской труппы, выступает в Михайловском театре. С живым нравом, легким характером. Хорошо поёт, играет на фортепьяно, что говорят, очень нравится Николаю Алексеевичу. С ней он совершал две поездки за границу. После второй поездки Селин не вернулась в Россию, но это не прервало их отношений: они встречались в Париже, месяц провели на морских купаниях в Диеппе.

Барышня (1)    (обиженно) Ну вот, одним всё, а другим ничего.

(барыни уходят)
Ведущий 1:
     Состоялся разрыв  в отношениях Некрасова и Панаевой. Авдотья Яковлевна вышла замуж за скромного литератора Головачёва, родила дочь и всецело отдалась её воспитанию. Но счастье не было долгим. Муж вскоре умер, оставив её без средств к существованию. А Некрасов по-прежнему посвящал её свои стихи.
      А в личной его жизни появилось новое знакомство. Это Селин Лефрен – актриса французской труппы, выступавшая в Михайловском театре. С живым нравом и лёгким характером. Хорошо пела и играла на фортепьяно, что очень нравилось Николаю Алексеевичу. С ней он совершил две поездки за границу. После второй поездки Селин не вернулась в Россию, но это не прервало их отношений: они встречались в Париже, месяц провели на морских купаниях Диеппе. 

Некрасов долго не забывал Селин, помогал ей, а в предсмертном завещании назначил ей десять с половиной тысяч рублей.

Карабиха… почти каждое лето за немногим исключением Некрасов проводил здесь. Это были едва не самые плодотворные месяцы его поэтического труда и отдыха.

Опять родная сторона.

С её зелёным благодатным летом.

И вновь душа поэзией полна…

Да. Только здесь могу я быть поэтом.

Ведущий 2:     Лето 1870 года после долгого пребывания за пределами родины поэт также собирается провести в Карабихе. В мае он пишет письмо брату: «Любезный брат Фёдор, я думаю приехать через неделю в Карабиху. Пожалуйста, распорядись, чтоб моё помещение было в порядке, ибо приеду не один. Мне нужны повар и прачка. Я думаю пробыть в деревне до 15-20 июля… Мне нужен на эти полтора месяца рояль. Нельзя ли его во избежание хлопот, взять порядочный в Ярославле напрокат?»

    Все эти приготовления объяснялись очень просто: Некрасов решил провести лето с Зинаидой, своей последней любовью. Это молодая девушка, лет 19. Звали её Фёкла Анисимовна, родом из Вышнего Волочка, но Николаю Алексеевичу имя нё непоэтичным показалось, и переименовал он её в Зинаиду Николаевну. Познакомился Некрасов с Зинаидой Николаевной в Петербурге, которая была красивой, скромной и простой девушкой, с весёлым нравом, приветливая, но необразованная. Николай Алексеевич нанял для неё учителей, посещал в Петербурге театры.
(Демонстрация портрета З. Некрасовой  слайд 10)
Ведущий 1:     Друзья и знакомые поэта сразу признали Зину. Ей выражали своё уважение, присылали приветы в письмах М.Г. Салтыков, А.Н. Плещеев, А.И. Гончаров и многие другие.
    Зинаида Николаевна стала последней радостью в жизни Николая Алексеевича. Она везде сопровождала поэта, самоотверженно ухаживала за ним в дни тяжёлой болезни и со временем сделалась духовно близким ему человеком. 

Чтец.   7  Подвинь перо, бумагу, книги!

Милый друг! Легенду я слыхал:

Пали с плеч подвижника вериги,

И подвижник мёртвый пал!

     Помоги же мне трудится, Зина!

    Труд всегда меня животворил,

    Вот ещё красивая картина-

    Запиши, пока я не забыл!

Да не плачь украдкой! Верь надежде,

Смейся, пой, как пела ты весной,

Повторяй друзьям моим, как прежде,

Каждый стих, записанный тобой.

    Говори, что ты довольна другом:

    В торжестве одержанных побед

    Над своим мучительным недугом
    Позабыл о смерти твой поэт!    
                                                           ( Н. Некрасов.   «Зине «)
Ведущий 2:Некрасов любил Зину и ценил её душевные качества. Именно ей он посвятил поэму «Дедушка», к ней обращается в своих стихах. Незадолго до своей смерти Николай Алексеевич решил обвенчаться с Зинаидой Николаевной, но в это время он был настолько слаб, что едва мог стоять на ногах: везти его в церковь было невозможно. Единственным выходом было устроить венчание на лому. Венчался Некрасов 4 апреля 1877 года, а через месяц с небольшим его не стало. Но остались его стихи.
Пленительные образы! Едва ли

В истории какой-нибудь страны

         Вы что-нибудь прекраснее встречали,

Их имена забыться не должны.
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