Семикопенко Ирина Михайловна
Дата рождения  20 августа 1969 года 
Образование   высшее  
    Белгородский государственный педагогический институт им. М.С.О.льминского, 
    1991 год
  9-ти месячные курсы школьных психологов при БГПИ, 1993 год

Специальность 
      немецкий и английский языки;

      школьный психолог.
Стаж работы  19 лет
Квалификационная категория  первая 

Жизненное кредо « Believe oneself, develop oneself »

                                  Поверь в себя, иди вперёд!

Резюме

Психологией я увлеклась в студенческие годы, слушая лекции И.В. Рыбкиной-Вейнгольд  и занимаясь практической работой на семинарах. С удовольствием работала учителем иностранных языков, но очень хотела стать школьным  психологом. Мои мечты осуществились, когда в  сентябре 1992 года мне предложили поехать на 9-ти месячные курсы школьных психологов при БГПИ. Так, в 1993 году я стала первым школьным психологом в Валуйском районе. Работать было не легко. Истинное  удовольствие  от работы стала получать, накопив опыт. 

     Самым важным в своей работе считаю оказание психологической  поддержки детям. С этой целью разрабатываю различные программы. Первую составила в 1998 году. «Здравствуй школа!» - программа психологического сопровождения адаптации первоклассников к школе. В 1999 году разработала программу сопровождения профессионального выбора старшеклассников «Профессиональное определение. Как сделать выбор?». Программа «Новичок в средней школе»  помогает пятиклашкам успешнее адаптироваться к условиям средней школы. 

     «Я и мир вокруг меня» - программа сопровождения подростков «группы риска».

Я люблю свою работу, подхожу к ней творчески. Стремясь заинтересовать родителей учащихся проблемами воспитания, составила экспериментальную программу «Мой ребёнок». Программа содержит информационные и интерактивные методы работы с родителями. Хорошие отношения сложились у меня с коллективом педагогов.

      Диагностика, игры, мини-тренинги, просвещение способствуют профессиональному и личностному росту учителя. Мои главные личностные качества: целеустремлённость и трудолюбие. 

      Занимаюсь просветительской работой, делюсь опытом с коллегами, повышаю свой профессиональный уровень. В 1995 году участвовала в областной научно- практической конференции «Актуальные проблемы управления образовательными учреждениями в новых социально – экономических условиях», где выступила на секции с сообщением  «Опыт организации психологической службы в школе». Регулярно выступаю на семинарах  районного уровня. На базе школы проводилось семинары  педагогов – психологов района «Готовность детей к обучению в школе» и « Девиации поведения школьников». В апреле 2009 года награждена Благодарственным письмом Комитета образования за профессионализм и творчество в работе с детьми  «группы риска».

В октябре 2009 года стала лауреатом областного конкурса «Педагог-психолог Белгородчины»

